



中共山东省委主办  
大众日报农村版  
1950年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0002  
邮发代号:23-2

# 农村大众

2014年7月1日  
星期二  
农历甲午年  
六月初五  
第9993期

热线电话:0531-85193580  
网址:ncdz.dzwww.com

## 寿光洛城 118 个村网上“晒”村务

发展党员、低保五保户、惠农资金、计划生育审批等情况可随时查询

农村大众报记者 花宇 通讯员 王朋

今年4月18日,寿光市洛城街道118个行政村,将各村的党务、村务、财务信息,在网上公布。凡是洛城街道的村民,均可以用其真实信息登录该系统,查询本村的有关信息,并可通过网络、电话等渠道提出意见和建议。

将村榜搬到网上,个别村干部失去了遮遮掩掩、“做手脚”的空间,村民监督起来不再有顾虑,更理直气壮。目前,这一模式正在寿光全市推广。

### 网上晒账清清楚楚

打开洛城街道网上阳光村务监督平台(<http://lccw.sglcjd.gov.cn>),页面上出现了所有118个行政村的名称。点击任意一个村庄,输入姓名和身份证号,当地村民便可查

阅本村所须公布的信息。公示的内容包括“三公开”(党务、村务、财务)、“两承诺”(村“两委”任期和年度公开承诺)和“一公示”(村“两委”每季度工作任务完成情况)。

所公示的内容中,包括了群众最为关切,也是以往最容易出现问题的方面:发展党员情况、低保五保户现状、惠农资金情况、计划生育审批情况等。每一项内容,都具体到单个家庭,按政策应留底的照片、单据等原始材料也可查询。各村今年2-5月的财务收支情况,按月被公布了出来。记者随机打开了薛家庙子村5月的账本,大到维修变压器的1996元,小到买档案盒、锁、计算器等办公用品的88元,都被一一公示。

### 顾虑消除坦坦荡荡

村级“三公开”是固定动作,却又为何加上网上“晒”这个自选动作?洛城街道纪工委书记李秀欣说:“原先的张榜、开会、村广播3种公开方式,都有一些局限性。而网上公开,能够最大程度地趋利避害,让群众监督起来没有顾虑。”

据了解,洛城街道按规定每月15日定期张榜公布,但一有风吹雨打,村榜上的字迹便模糊不清。一些村干部如果心中“有鬼”,恶意破坏,群众也无可奈何。“村榜大多在村中交通方便的地方,人来人往。村民担心被村干部看到后,会让对方心存芥蒂,就不便仔仔细细地看。”李秀欣说。采用开会的方式,公开范围有限;喇叭里公开,不能保证人人收听,且不可重复。网络公开则避免了以上缺点,

而且当地农村家庭中,计算机的普及率超过了70%,具备了实施条件。从去年下半年开始,洛城街道设计方案,启动了村级事务上网。“只要是群众关心的,我们就公开。”李秀欣说。公开的内容,都是由街道上经管站、计生等部门审核发布,保证了内容的准确性。

### 群众监督明明白白

据介绍,开通近2个月来,该系统的点击量已达3万余次,受到了群众的极大关注。屯田西村64岁的村民王兰星,便是其中一位热心村集体事业,经常浏览村账的村民。今年3月底,他发现每家每户都发了一张三折的明白纸,指导村民如何上网查账,这激起了王兰星的兴趣。4月29日,王兰星发现村集

体开支多了25000元,名为“绿化支出”。他在街道上转了一圈,总共也没发现新栽了几棵树,便向村委提出质疑。“我看就栽了40多棵树,怎么花了25000元?”王兰星打电话到镇里质疑。第二天,镇上工作人员和村干部拿着明细,到王兰星家说明情况,列明采购全部296棵树苗的费用、吊车费、运输费和13天的人工费等,合计25000元。“老王住在村南,他只看到了一部分树,不了解全部情况。我们立刻做了说明,村民的疑虑就打消了。”村干部葛孚村说。

有了这事,王兰星对网上晒村务有了很深的体会:“以前,咱去村里看榜,是自己要求去监督;现在,是将村务信息主动送到家里,成了主动要你监督。”



## 翰墨情 颂党恩

“康而寿、云海扬帆、激浊扬清、惠风和畅……”6月30日,邹平县青阳镇在醴泉寺院内举办“庆七一”书画联谊活动。青阳镇醴泉

书画协会的会员们欢聚一堂,挥毫泼墨,一幅幅主题鲜明,艺术感强的书画,讴歌党的务实清廉,赞美家乡的繁荣富强,描绘人民的幸福

安康。大家用艺术的形式表达对党的热爱,也为伟大的中国共产党93岁生日献上了最美的礼物。(刘苗 张宗帅 赵守达 摄)

## 种猪拍卖价格走向理性

猪业博览会上,获奖种猪拍卖价多在万元左右

农村大众报济南讯 (记者魏新美)“D520307号种猪,12800元成交!”6月28日下午,随着拍卖师的一记重锤,第八届山东猪业博览会上,种猪拍卖会圆满结束。被拍卖的13头获奖种猪除一头流拍外,最高价格为20600元,其它全部以万元左右的价格成交。与往年动辄三四万元的价格相比,竞拍者今年出牌慎重,回归理性。

山东猪业博览会由山东省畜牧兽医局、山东省畜牧协会主办,山东省畜牧总站、济南市畜牧技术推广站承办,到今年已经举办8届。作为一年一度的业内盛会,每年种猪拍卖都是其重头戏。被拍卖的种猪都是提前3个月进入省种猪性能测定站,从日增重、饲料转化率、背膘厚等方面每天进行数据监测、记录、分析,按不同的品系,选拔出获奖种猪,参加当年的种猪拍卖会。这些种猪,可以说代表了山东及其周边省份种猪的最高水平。据了解,在2007、2008年的种猪拍

卖会上,获奖种猪曾拍出一头5万多元的价格,之后最高价逐渐降低,但总体上维持在3-4万元。像今年最高价刚过2万元,大多在万元左右成交还是第一次。

“今年拍卖的价格,与往年相比,价格偏低,但与种猪的实际价值比较相符。”潍坊江海原种猪场场长谭江说,自己猪场参与拍卖的获奖种猪,拍卖价格比平常销售价格,只高一两千。从国内来看,拍卖种猪的实际成交价格一般都不超过两万元,所以,这次拍卖会90%的种猪,拍卖价格都是理性的。

“咱们参与竞拍的这些养猪场户,可以说是越来越理性了。”省畜牧总站站长李有志说,今年的竞拍者出牌慎重,以买到获奖种猪为荣的心理淡化,选择种猪基本上都是根据本场的需要及经济实力。另外,种猪拍卖价格下降也与生猪大行情有一定关系。长达一年半的行情低迷,拉低了消费者对种猪价格的预期。



当头雷无雨,  
卯前雷有雨。

一点雨似一个钉,  
落到明朝也不晴。

东虹日头西虹雨,  
南虹出来涨大水。

## 之江新语 论三农

### 促改革活村

(二〇〇六年四月二十四日)



浙江是全国改革的先行地区,农村是浙江改革的先发领域。建设社会主义新农村,也要把改革作为推进各项工作的动力源泉,作为解决各类问题的主要途径。近年来,我省在全国率先进行了农村税费改革,取消了农业税,这是减轻农民负担的重要举措,是对国民收入再分配格局进行的重大调整,也是新一轮农村改革的开局之棋。围绕新农村建设的目标任

务,农村综合改革是一个涉及乡镇机构、县乡财政体制、户籍管理、劳动就业、征地制度、农村金融、教育卫生等在内的系统工程,是对工农之间、城乡之间利益分配格局的全面调整和优化。可以说,农村综合改革已经远远超出了农业农村的范围,它的内容更加丰富,领域更加广泛,过程也更加复杂。推进农村综合改革,要着眼于城乡一体化发展的新格局,努

力构建促进“以工促农、以城带乡”的体制机制。要着眼于激发农村的发展活力,保障农民的经济、政治、文化权益,充分发挥农民的积极性。要着眼于农村改革和其他改革的有机联系,以及农村综合改革各项任务之间的内在统一,从整体上推进各项改革,为新农村建设提供不竭的动力。

(选自浙江人民出版社出版的习近平著《之江新语》)

责任编辑 刘秀平